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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Jacka Osucha nr 12067 w sprawie zapewnienia bezpieczeństwa działań 
i ochrony prawnej żołnierzom pełniącym służbę na granicy Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Jacka Osucha nr 
12067 w sprawie zapewnienia bezpieczeństwa działań i ochrony prawnej żołnierzom pełniącym służbę 
na granicy Rzeczypospolitej Polskiej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Żołnierzom oddziałów i pododdziałów Sił Zbrojnych RP skierowanym do pomocy Straży Granicznej, na 
podstawie przepisów art. 11b ust. 5 ustawy z dnia 12 października 1990 r. o Straży Granicznej (Dz. U. z 
2025 r., poz. 914), przysługują - w zakresie niezbędnym do wykonywania ich zadań wobec wszystkich 
osób - uprawnienia funkcjonariuszy Straży Granicznej odnoszące się do warunków użycia i 
wykorzystania środków przymusu bezpośredniego i broni palnej. 

Jednocześnie, w myśl dyspozycji art. 23 ust. 2 i 3 cytowanej ustawy, w przypadkach, o których mowa w 
art. 45 pkt 1-3 i pkt 4 lit. a i b oraz w art. 47 ustawy z dnia 24 maja 2013 r. o środkach przymusu 
bezpośredniego i broni palnej (Dz. U. z 2025 r., poz. 555), żołnierze zawodowi kierowani do pomocy 
Straży Granicznej mogą użyć broni palnej w sytuacji konieczności odparcia bezpośredniego, 
bezprawnego zamachu m.in. na życie, zdrowie lub wolność uprawnionego, czy też nienaruszalność 
granicy państwowej przez osobę, która wymusza przekroczenie granicy państwowej przy użyciu pojazdu, 
broni palnej lub innego niebezpiecznego przedmiotu albo działa w inny sposób bezpośrednio zagrażający 
życiu, zdrowiu lub wolności uprawnionego lub innej osoby lub wspólnie z inną osobą, która posługuje 
się taką bronią, przedmiotem lub sposobem.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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